

今天,2018上海旅游节“乡村民宿体验周”启动

# 金鱼灯,绿竹巷,乐享一段好时光

白天海浪波光粼粼,夜晚老街上亮起金鱼灯,一家家各具特色的民宿成为金山嘴渔村的一道风景线。今天,2018上海旅游节“乡村民宿体验周”活动正式启动。近日,上海还将发布第一份促进乡村民宿发展的指导意见,提升上海乡村旅游品质,打造一批旅游休闲特色小镇。

## 特色民宿 留住市民脚步

金山嘴渔村,不仅有鲜美的海鲜和淳朴的渔家文化,还兴起了多家特色主题民宿。在老街入口处,游客能看到一家文艺清新的林泉·渔家傲,凭栏远望,可以欣赏到“海阔凭鸟飞,天高海水蓝”的美景;游客想要体验家的温馨,在洒满阳光的庭院里吃碗黄鱼面,喝喝茶聊聊天,“琴轩居”则是最佳去处;深入老街,



在一家以“竹子”为主题的“绿竹巷”民宿里,游客随处可见竹制的桌椅、栅栏等,蕴藏着浓浓竹文化。

“民宿体验周,我们所有房价下调至挂牌价的六五折。”昨天,位于浦东新区连民村宿予民宿的工作人员周豪介绍道,民宿距离上海迪士尼乐园只有3公里,6栋民宿的主题各不相同,包括陶艺、烘焙、绘画等,以满足更多市民周末休闲娱乐需求。“我们希望通过不同的主题,留住更多上海人的脚步,不用舟车劳顿,在家门口便能遇见美好。”周豪自

编者按>>>

旅游已成为上海国民经济支柱产业和与市民生活紧密相关的幸福产业。近日举行的上海旅游发展大会提出,到2035年,将上海建成高品质的世界著名旅游城市。上海的旅游业有哪些发展亮点?本报将聚焦都市特色旅游、乡村品质旅游等主题推出系列报道。

信地说道。据悉,首届乡村民宿体验周,金山区、浦东新区、青浦区、奉贤区、松江区、崇明区的39家民宿推出特别优惠活动,迎接市民的到来。

“上海的乡村民宿将确定发展重点区域,不是天女散花,要有规模效应。”上海市农委副主任黎而力介绍,上海即将发布第一份《关于促进本市乡村民宿发展的指导意见》,首次细化了乡村民宿的条件,对经营主体、经营用房、建筑安全、公共安全、生态环境、从业人员、诚信体系等方面都做了明确规定。

## 古镇升级 开放更多老街

青石板铺的路、青砖垒的墙,路窄而幽静,沿河岸起伏……走进朱家角古镇,你还能邂逅美食和音乐,朱家角水乡音乐节即将于本月举办。随着朱家角镇成功入选国家首批特色小镇建设名单,轨交17号线建设开通,这个江南小镇的吸引力与日俱增。

目前,朱家角古镇正在升级改造,提升游客的体验,积极创建5A

景区。记者从青浦区旅游局获悉,朱家角古镇有9条街道,目前游客主要集中在北大街、西井街、东井街。今后古镇有望开放更多老街,分流客流;古镇的20个旅游厕所正在升级改造,今后还计划开设民宿一条街,满足更多市民休闲度假的需求。

除了朱家角古镇,青浦区的金泽镇正在打造帆船运动特色小镇,松江区车墩镇将打造成为可阅读、可探索、可取景、可体验的影视特色小镇……

以崇明世界级生态岛建设为代表,上海正大力发展乡村休闲旅游产业。今天,上海市旅游局精心遴选、发布首批50处上海市休闲好去处名单,包括浦东新区的海上桃花源、宝山区的闻道园、嘉定区的嘉北郊野公园等。本报记者 杨玉红

市质监局上午抽查液化气质量提醒市民

## 当心闻不到臭味的钢瓶液化气

本报讯(记者 罗水元)你知道吗,液化气必须加加臭剂,但二甲醚却不能违规加?今天上午,上海市质监局执法总队前往松江区某液化气站抽查液化石油气质量时,执法人员和现场专家提醒:必须当心闻不到臭味的钢瓶液化气;人工掺杂二甲醚的液化石油气危害更大。

今天上午,执法人员现场随机抽取了多瓶液化气,有关含量将进一步送实验室检测。与质监执法人员一同前来的通标标准技术服务上海有限公司工程师钟建强介绍,因生产工艺不足残留硫等有害物质,储运过程污染,都可影响液化石油气的质量。

如果不添加加臭剂(四氢噻吩),泄漏的液化气就不易被察觉,会造成安全隐患。因加臭剂不易氧化,挥发性较低,且在空气中存在百万分之零点点一的比例就能被闻到。为防止液化石油气泄漏不被察觉而导致安全事故,有关国家标准规定液化石油气里必须添加加臭剂。

一般市民难以发现的是,液化石油气里人为掺杂二甲醚。二甲醚又称甲醚,是一种新型的燃料,可燃烧但热值低于液化石油气,价格比液化石油气低。根据国家强制性标准规定,民用液化石油气中的二甲醚组分含量应小于等于3.0%(体积百分比),违规在液化石油气中掺混二甲醚,不但会引起液化石油气的主要成分(丙烷+丁烷)含量降低,导致产品不合格,还会溶胀液化石油气钢瓶橡胶密封圈,导致钢瓶阀门漏气,引发火灾和爆炸,造成重大生命财产损失。



## “明星公厕”今亮相人民广场

浅色的外墙、整齐的砖线配上黑色的门框,颇具古典中国风……坐落在武胜路10号的人民广场“明星公厕”,经过重新装修后今天正式开放。

改建后的公厕共两层,有30多个厕位,男女厕比例为2:3,每个厕位内都有挂钩、扶手、呼叫器,第三卫生间、母婴室也一应俱全。为确保

公厕的环境整洁,在一些“看不见”的地方采用了很多新技术和设计,如自动出水装置、生物除臭技术等,还安装了多处新风系统。新公厕也是本市首座具有旅游服务功能的公厕,大厅专设“黄浦最上海”微信公众号二维码,扫码就可预约参观区域内的经典历史建筑,并获免费导览服务。杨建正 摄影报道



## 新民随笔

## 「宫斗」让故宫更火?

朱光

《延禧攻略》《如懿传》等“宫斗剧”的红火,改变了近来故宫的参观动线。虽然人们跑到延禧宫前一看,发现被火烧得仅剩残垣断壁。但这也不妨碍热情观众在黑灰色的一堵墙前自拍摆出“V”手势。所谓宫斗剧,基本就是中国古代皇家八卦集锦。大约有点历史脉络,基本纯属合理想象。在眼下的《今日美国》等美国主流报纸上,英国凯特王妃的动静,被归为“生活娱乐类”新闻,算茶余饭后的谈资罢了。

“宫斗剧”其实千百年来古今中外都在流传。传统戏曲里有《狸猫换太子》,美剧《亨利八世》固然展现了都铎王朝是如何兴盛的,但也突出了他与六任妻子的爱恨情仇,其中第二任妻子安·博林与他生的女儿,就是后来的伊丽莎白一世。八卦是人类天性,也是陌生人的共同语言。不引发负面情绪的“适当八卦”,有益身心放松。全身心八卦,就会一叶障目——故宫里只有权色宫斗吗?

故宫工作人员排过一出话剧《海棠依旧》,以1933年至1948年间故宫博物院文物的南迁、西迁、迁台历程为主线,展现了南迁时职员顾紫宸为保护国宝而离开有身孕的妻子,从北平出发,从此踏上几十年漂泊旅途的故事。台北故宫冯明珠院长看后潸然泪下。能让国宝安然度过战乱,斗争绝不仅限于宫内。平凡人对国之宝藏的呵护,远比权色斗争高尚。

面对“宫斗剧”的红火,故宫很明智地推出“原状陈列展”,“情景再现”观众耳熟能详的一个个殿、堂、厅在乾隆、慈禧等时期原来的模样,包括什么桌旁放什么椅,什么几上放什么瓶,都完全按史复原。这是对历史、文物,最精准的呈现,对传统文化和技艺,最精确的表达。观众可能为了找甄嬛的“碎玉轩”而来,其实发现压根儿不存在,而乐寿堂东西暖阁倒都是慈禧的寝宫,包括慈禧时期的炕和用具都在原处。比了解皇家八卦更重要的是,了解我们古代的生活方式、了解古人的思想理念,以史为镜,以人为镜。

## 强校工程谈思录

汽车驶过片片农田,水稻丰绿;阡陌交通,村宅犬吠。位于崇明中部的马桥中学就坐落在港沿镇上。这所已有150多年历史的学校随着小镇社会经济的发展,经历过1500余学生“人丁兴旺”的辉煌,也曾因空心化的村镇而陷入困境,今年全校只有130名学生。但马桥中学从未放弃育人的信念,反而因地制宜开发生态教育特色课程,内外联动让高雅艺术走近农村孩子,一系列努力为了一个目标——为学生全面发展提供支持。作为实验校之一,“强校工程”更将为这所百年老校带来令人振奋的未来。

以往总有学生转学去市区,而这个学期,有5名学生从市区“回流”,其中就有听说了马桥中学成为“强校工程”实验校把孩子从知名

## 新学期5名学生从市区“回流”崇明马桥中学 因地制宜,特色课程“埋下种子”

学校转来的家长。这令校长倪舜很兴奋,尽管生源萎缩是无法回避的现实,农村学校有短板,但也有优势,“我们在生态岛,因地制宜开发生态教育课程,引进资源内外联动为学生提供多元课程,小班教学更有利于关注学生。面对新中考改革,为学生提供综合素养发展的支撑,或许我们可以实现‘弯道超车’。”

在他看来,这里的老师学科教学水平不低,但交流平台少、硬件支撑差,大家的课程设计能力不足,教学方式传统,跟不上综合素养全面发展的育人方向。于是决定引进外部资源,邀请专家、名师甚

至企业能人来校帮助设计多元课程,带教本土教师、为学生授课。为了让农村孩子感受高雅艺术,学校组建了管乐团,聘请上海师范大学教授、引进企业资源,每周2次授课让学生们从不识乐器的零基础门外汉,变成爱上音乐的小乐手。

“未来崇明需要有更多有生态理念、技术的建设者,我们学校的学生或许将来都是建设崇明的重要力量。希望通过探究课程提升综合能力的同时也为他们埋下一颗‘种子’,以知识影响家庭,带动家乡建设。”倪舜说,学校开发生态有机农场综合实践课程,开辟校园

“试验田”,每个学生都要带着课题下田。依托这门课程,学校的科技老师邱成得展所长,干得起劲,为了学生参与的崇明蟹水质净化课题,他还自己下田摸蟹做实验。

依托“强校工程”,马桥中学邱成等6名教师加入名师培养种子计划的“双名工程”,大大提振了教师队伍的信心。同时,英语听说标准化试场、创新实验室、理化实验操作标准化试场等硬件也正在建设,学校还将与静安区教育学院附属学校结对……倪舜因此对未来充满期待。

本报记者 易蓉 实习生 刘玉璐